

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.749

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Por un mes..... 2 Ptas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes..... 2,50
Por trimestre... 7

MARTES 22 DE SETIEMBRE DE 1885.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XXXVI

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

La Fiesta de la Industria y del Comercio.— Ocupa estos días á la prensa de París una idea, que sin duda alguna debe reportar á la capital de Francia cuantiosos beneficios. Se trata de fundar una fiesta de la Industria y el Comercio, y el autor del proyecto, Mr. Lejard, ha hallado en todas partes la mayor acogida.

Todos los grupos sindicales están llamados á figurar en el programa de la función, y las adhesiones al pensamiento aumentan cada día. Contando ya con bastante número de ellas, el comité organizador se ha dirigido al gobierno y al consejo municipal, que se muestran dispuestos á prestarle su apoyo. El ministro de comercio ha prometido su concurso mas activo á la realización de la obra, aceptando la presidencia del comité. Se pondrá á disposición del comité dos mil infantes y mil niñas que se le han pedido; y por último, el del Interior ha ofrecido estudiar el asunto y resolver lo que su departamento ministerial puede hacer para dar brillo y solemnidad á la fiesta.

Por otra parte, Mr. Michelin, el presidente del Consejo municipal, demuestra la mayor simpatía hacia el proyecto, y ha ofrecido emplear su influencia para obtener el Hotel de Ville, donde se dará un gran baile, y la libre disposición del puente de Notre Dame, para reconstituirle tal como estaba en la Edad Media, con cuyo motivo servirá de interesante y pintoresco fondo al animado cuadro que formará en el Sena la fiesta náutica.

Mr. Lejard anuncia que ha conseguido ya todo esto; y por tanto tiénesse por seguro que se celebrará la fiesta, de la que se prometen sus organizadores las mayores ventajas al Comercio, así como tambien á la clase de los trabajadores, que desgraciadamente cuenta en la actualidad gran número de brazos parados.

Para esta fiesta colosal, de cuyo programa hemos dado una sucinta idea, se necesita mucho dinero, y el comité organizador se propone obtenerlo por medio de una suscripción pública. En el caso probable de que la cantidad suscrita exceda á la presupuestada, se formará un fondo de reserva destinado á la organización de otra fiesta el año próximo. El Comité, dice el informe, se reserva, sin embargo, la facultad de aplicar dicho sobrante á una obra de interés general previo el consentimiento de la asamblea. Además se reservará una suma de 50.000 francos para la creación de una caja, cuyos fondos se destinarán á fiestas sindicales de París. Si la primera tentativa alcanza éxito, como es de suponer, puede tenerse por seguro que habrá todos

los años en la capital de Francia una gran fiesta en honor y también en provecho del Comercio y la Industria.

Hé aquí un asunto que debía estudiarse en nuestro país, donde ya las antiguas ferias han perdido su importancia.

La Exposición de 1889.— Corren rumores de que esta exposición proyectada en París halla serias dificultades para su realización, porque como envuelve la idea política de celebrar el primer centenario de la Revolución francesa, no todas las naciones de Europa quieren contribuir á esta doble solemnidad. No se han negado hasta ahora oficialmente; pero sí se asegura que tienen intenciones de hacerlo, valiéndose de un pretexto que les proporcionará Alemania. Con efecto, esta nación, que sigue en guerra con Francia, por más que ya no sea á cañonazos, anuncia una gran Exposición internacional para 1888. ¿Cómo concurrir á las dos en tan corto tiempo? Es muy posible, por lo tanto, que Francia aplase su gran certamen para 1890, y que en 1889 se limite á celebrar el citado centenario.

Falsificación permitida.— Aludimos á la de los cuadros de autores de fama, principalmente de la escuela moderna, que se está haciendo en Francia con la mayor tranquilidad.

El procedimiento de los nuevos industriales es muy sencillo. Saben que una persona posee uno de esos lienzos de gabinete por los que se pagan muchos miles de francos, se presentan en la casa muy bien recomendados, anuncian al dueño que conocen á un comprador que no reparsará en el precio, y le piden el cuadro prestado por tres ó cuatro días, dejándole en fianza lo que quiera. El poseedor de la joya, esperando hacer un buen negocio, consiente en dejarla salir de su gabinete para que la vean, y al cabo del plazo marcado se la devuelven. El comprador ha variado de parecer.

En este tiempo se ha sacado una copia exactísima del cuadro, con la firma y todo del autor; lo cual hecho sobre un papel, constituiría un delito que llevaría á presidio al delincuente; pero en el lienzo, según sentencia de los tribunales, no significa nada. La imitación, que suele ser perfecta, se vende á un precio infinitamente menor que el original, y así hacen su negocio un especulador y un artista.

Por supuesto, que en medio de todo se vé cierta honradez. Siendo la copia tan perfecta, nada más fácil que entregarla en vez del cuadro y vender el original. Pero esto constituiría un timo, y una cosa es el arte y otra ganarse la vida honradamente, como dice uno de los pintores que se prestan á la tal superchería.

O. de U.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Se ha dicho que el Sr. Martos había hecho un movimiento de avance hacia la política del general Lopez Dominguez. No es cierto. El eminente jurisconsulto está completamente identificado con el Sr. Sagasta.

—Está plenamente confirmada la noticia de que varias potencias, si no de una manera oficial, oficialmente, han ofrecido á España sus buenas disposiciones para un arreglo amistoso con Alemania.

—Granada, 19 (8 30 p.) Las casas de madera levantadas en Arenas del Rey después de los terremotos que destruyeron aquel desdichado pueblo, han desaparecido totalmente presas de las llamas de un voraz incendio, quedando aquellos infelices habitantes sumidos en la más espantosa miseria.

El director del periódico *El Defensor* ha enviado esta mañana viveres.

El gobernador y diputados provinciales saldrán mañana para dicho pueblo.

—El pavoroso problema de Oriente, tantas veces puesto como retirado del tapete de las cancillerías de las grandes potencias de Europa, volverá probablemente á suscitarse con la revolución de la Rumania, cuya gravedad se ha aumentado notablemente con la aceptación del llamamiento de los revolucionarios por parte del príncipe soberano de Bulgaria.

—Dice *La Correspondencia*:

«En un artículo publicado por *El Globo* sobre la cuestión de los marinos, y que, á juicio de muchas personas, tiene cierto sabor de remitido, se insinúa que las instrucciones del general Terreros al *San Quintín* fueron que evitase un conflicto á toda costa, y que estas instrucciones están de acuerdo con los sentimientos pacíficos del gobierno á raíz de la cuestión de las Carolinas.

Ignoramos si las instrucciones del general Terreros fueron tales cuales indica *El Globo*; pero no podemos menos de hacer constar que la actitud del gobierno fué muy diferente de la que dicho colega supone, puesto que sus órdenes, á raíz de la notificación alemana, fueron las de que se rechazara cualquier agresión, no cediendo sino ante fuerza irresistible.

—Hemos recibido varias cartas en las que se nos pregunta si se ha dispuesto que los sorteados para Ultramar, del último reemplazo, se embarquen en fecha próxima para aquellas posesiones.

No se ha dado orden alguna sobre este particular; al contrario, lo que se ha hecho es suspender los preparativos y trabajos que la sección de Ultramar es-

ta haciendo en este sentido, por indicación del digno capitán general de Cuba, que no cree por el momento necesarios los refuerzos que aquel envío representa.

—Los telegramas recibidos de diferentes puntos de Europa, están contestes en afirmar la gravedad y trascendencia de la revolución de Rumania.

Hay sin embargo que acoger con reserva lo que se dice acerca de la actitud de los tres emperadores respecto al príncipe de Bulgaria, pues dada la intimidad de relaciones y la amistosa protección que siempre ha dispensado á este el czar de Rusia, no sería un absurdo suponer que lo acontecido ahora en Rumania era resultado de alguna cábala concertada de antemano.

—Podemos asegurar que no se recibirá en Madrid antes de los últimos días de la semana próxima la respuesta de Berlín á la nota-contestación de España.

—Del puerto principal de la marina alemana, Kiel, vienen noticias de que la fregata *Niobe* ha sido gravemente averiada y que el *Moeve* ha sufrido un incendio. Sobre la *Augusta* aún no se sabe nada, prevaleciendo la opinión de que haya naufragado.

—Las noticias que sobre la situación de nuestros buques publican los periódicos son tan contradictorias, que no es fácil pueda el público saber á qué atenerse, por cuanto en las columnas de los diarios aparecen los barcos cada vez en distinto punto.

Para aclarar este barullo, podemos afirmar perfectamente informados, que el *San Quintín* se halla en Ysp., á donde fué á relevar al *Manila*; que este después de relevado, volvió á la misma Manila; que el *Velasco* debe permanecer en Zamboanga, de donde no se había movido, y en caso de haberlo hecho últimamente será para ir á Hon-Kong; y por último, que el *Aragón* se halla en Mindanao encargado de revisar aquellas costas y de municionar, relevar y reforzar guardaciones.

—Es posible que antes de fin de año tenga comunicación telegráfica la plaza de Cádiz con las demás de la costa y Oádiz. Y que el cable de Canarias se una á otro que atraviese el Estrecho. No se ha olvidado la necesidad de que Fernando Pó y Rio Oro puedan disfrutar de este beneficio.

—El señor marqués de Sardoal fué recibido ayer en audiencia por S. M., permaneciendo largo rato en la régia estancia.

—Tomamos estas líneas de *La Unión*: «Hoy han celebrado dos largas conferencias sobre la represión de la prensa revolucionaria los señores Villaverde y Corbalián. Parece que en las esferas del gobierno predominan los temperamentos mas enérgicos dentro de la ley.»

—Dice un periódico que quizá salga mañana para Sevilla el Sr. Perez Cossio, con facultades escepcionales para arreglar el conflicto sanitario de aquella ciudad. Es tambien seguro que el señor Alcazar irá á mandar otra provincia, tal vez la de Málaga, como desde un principio se dijo.

—Leemos en *El Día*: «Se recordará que el brigadier don Francisco Maria de Borbón, dirigió hace dias una carta á un periódico militar, ofreciendo para la construcción del buque *Ejército* dos dias de sueldo en su nombre y ocho en el de sus cuatro hijos.

Poco después se dijo que dicho jefe del ejército había sido objeto de un castigo, y con efecto, de Pamplona dicen que se está arreglando un pabellón en la ciudadela para que le sirva de alojamiento, y que el señor brigadier Borbón llegará allí muy pronto á cumplir el arresto que se le ha impuesto.»

—Italia, cuya esquadra figura por su importancia inmediatamente después de las de Francia é Inglaterra, vá á ver muy pronto aumentada aquella.

—Es pura novela lo dicho por *El Liberal*, suponiendo una conferencia celebrada anteayer tarde en la Moncloa entre S. M. el rey y el señor Sagasta. Lo único que hay de verdad en la balada de nuestro apreciable colega, es que se encontraron casualmente en aquel pintoresco sitio, pero no se cruzaron mas frases que aquellas que la cortesía exige en tales casos.

Acá lo aseguran amigos íntimos del ilustre jefe del partido liberal.

—La cuestión de consumos continúa dando que hacer y que hablar en algunas provincias.

Ayer se tocó el turno á Lugo, donde no sabemos por qué causa, se amotinó alguna gente contra el arrolamiento del impuesto.

El gobernador de la provincia, con auxilio de los mismos vigilantes de consumos y algunas parejas de la guardia civil, pudo dominar por el momento el alboroto, sin necesidad de hacer uso de la fuerza.

Al tiempo de comunicar las últimas noticias, la agitación seguía, haciendo temer que se reproduzca el motin, por lo que se ha dispuesto la concentración de alguna fuerza de la guardia civil.

—Segun telegramas de Berlin, *La Gaceta de Colonia* anuncia que el gobierno alemán se muestra inclinado á proponer á Su Santidad León XIII como árbitro en la cuestión de las Carolinas.

—Dice un periódico de Gandía que un vapor alemán que el martes debía cargar pasa en Oliva, cuando ya había despachado toda la documentación se vió obligado á levar anclas y marcharse en las trece por no haber querido darle carga ninguno de los cosecheros de dicho punto.

— 188 —

—¿Es el talento? —No, ambos los tenéis, y lo que yo os digo...

—¿No lo tengo? —El príncipe inclinó su cabeza sin responder.

—¿Me lo dais vos? —Sí.

—¿Y qué es? —¡Hablad!

—Un nombre.

Doña Cruz quedó como herida del rayo. Un nombre! en efecto, no le tenía. Palais Royal no era la Plaza Mayor de Madrid, ¡pobre María Cruz!

Cumpliría el príncipe su última promesa de darle un nombre? Este, adelantándose á su pensamiento, exclamó:

—Si no tuviérais nombre, pobre hija mía, mi ternura sería impotente; pero vuestro nombre no estaba mas que perdido, y yo le he encontrado. Es uno de los mas ilustres de la Francia.

—¿Qué decís? —Tenéis una familia, prosiguió

— 189 —

—¿Teneis alguna queja de Mr. de Peyrolles? —No, es esclavo de mi voluntad, y cada vez que me habla la pluma de su sombrero barre la alfombra.

—Entonces... —Y qué importa, si con tantas atención no es mas que mi carcelero?

—¡Exagerais! —Monseñor, el pájaro cautivo, no repara la hermosura de su jaula! Yo tambien soy prisionera, y pido mi libertad.

Una sonrisa del príncipe fué la respuesta.

—¿Por qué ocultarme así á los ojos de todos? ¿No me amais? —Genzga llevó la mano de la joven á sus labios.

—He creído, murmuró la joven haciendo los ojos, ha creído al ver que me proporcionabais maestros de todos géneros, que me amabais, que íbais á hacerme vuestra esposa...

Y se detuvo contemplando al príncipe, cuyos ojos denotaban satisfacción.

— 192 —

—¿Es el talento? —No, ambos los tenéis, y lo que yo os digo...

—¿No lo tengo? —El príncipe inclinó su cabeza sin responder.

—¿Me lo dais vos? —Sí.

—¿Y qué es? —¡Hablad!

—Un nombre.

Doña Cruz quedó como herida del rayo. Un nombre! en efecto, no le tenía. Palais Royal no era la Plaza Mayor de Madrid, ¡pobre María Cruz!

Cumpliría el príncipe su última promesa de darle un nombre? Este, adelantándose á su pensamiento, exclamó:

—Si no tuviérais nombre, pobre hija mía, mi ternura sería impotente; pero vuestro nombre no estaba mas que perdido, y yo le he encontrado. Es uno de los mas ilustres de la Francia.

—¿Qué decís? —Tenéis una familia, prosiguió

— 185 —

el sol y el cielo, mi soledad me vá á parecer más triste.

—Aquí no estamos en Madrid; son necesarias ciertas precauciones...

—Por qué? He ofendido á alguien para tener que vivir escondida?

—No ciertamente, pero...

—Aguardad, monseñor, aguardad que yo os hable; necesito desahogar mi corazón! Nada tenéis que recordarme, sé que no estamos en Madrid, donde yo era pobre, huérfana abandonada... es verdad, pero era libre, libre como el aire!

Se interrumpió un momento: sus cejas se frunciéron ligeramente, y continuó:

—Sabeis monseñor que me prometisteis muchas cosas?

—Cumpliré más que he prometido.

—Esa es una nueva promesa, nada más.

Calló un momento, una extraña animación brilló en sus ojos, y exclamó con acento trémulo:

—Allí todos me conocían, los ple-

—Telegrama importante de nuestro servicio especial:

«Berlín 18 (retrasado).—Corren rumores de que la contestación á la nota española será redactada con cierto espíritu de acritud.—P.»

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 20 de Setiembre de 1885.

Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

El conflicto hispano-alemán sigue pareciéndose á la famosa tela de Penélope, porque no pasa día ni hora sin que lo tejido se vuelva á destejer. La atmósfera política sufre también importantes cambios, pues ora se presenta empujada con negros y espesos vapores, ora matizada de esplendentes y rojas nubes.

Después del Consejo de Ministros, en el que según informes se ocuparon de algo más de lo dicho por la nota oficial, comenzaron las combinaciones entre los aspirantes al poder, lanzándose á los vientos siete u ocho candidaturas en las que ya solo faltaba el nombre del famoso Doctor Garrido.

Gabinetes izquierdistas puros, mistos y de inverosímiles fusiones, he aquí, señor Director, los encargados de suceder al señor Cánovas, el cual á estas horas se congratula de ver tan excelentes disposiciones en los aspirantes, pero... no se retira del poder.

La cuestión de las Carolinas sigue siendo objeto de las mismas reservas de un principio. Nada se dice en concreto, nadie la conoce, y el asunto amenaza no concluirse en este siglo si los que en él entienden no provocan una respuesta categórica.

Del miércoles al jueves de la semana próxima será recibida en Madrid la contestación de Bismark.

Gran animación en el Ministerio de Marina. El Sr. Pezuela no descansa en disponer los preparativos para la ampliación y aumento de nuestra armada.

Decíamos hace unos días que los ingleses no dan un paso si no es para meterse algo en los bolsillos.

Vease la clase.
«Inglaterra reclamará á España aumento de jurisdicción sobre las aguas de Gibraltar.»

¡Ya pareció aquello!
Los ingleses quieren cinco millas de mar y los alemanes algunas de terreno.
¿Pero caballeros, qué van Vds. á dejar para nosotros? ¿Alguna cuerda para ahorcarnos?

Y apropósito de ingleses.

El Times recibido ayer, además de dedicarnos frases bien incompatibles con la amistad que según muchos nos concede Inglaterra, dice bonitamente que esta no reconoce nuestra soberanía sobre las Carolinas, y que lo indicado como único medio es un pronto arbitraje.

El Noticiero aconseja á los periódicos de oposición que fiscalicen todo cuanto quieran al Gobierno, pero que se abstengan de dirigir sus tiros á las altas instituciones, porque si lo hacen se verán espuestos á ser objeto de medidas energéticas.

Un periódico de la mañana dice que

el Sr. Moret va á abandonar á Sagasta por el General Lopez Dominguez. Pero señor ¿cuándo se estará tranquilo el señor Moret?

Los marinos no dimiten. El Sr. Topete ha hecho público que el motivo para dimitir ha desaparecido.

El Sr. Sagasta ha conferenciado con S. M. el Rey.

Según los mismos fusionistas la conferencia no ha tenido importancia.

El gobierno ha recibido un telegrama donde se dá cuenta de lo hecho por el Aragon. Aunque nada se sabe, dícese que este buque ha cumplimentado las órdenes que le fueron dadas.

Poco á poco la idea del arbitraje va ganando terreno.

Última impresión.
Vuelve á hablarse de una próxima crisis.—El correspondiente.

Variedades.

CINTAS Y TORETES.

Prólogo.

Era el cuadro, el de siempre en casos tales; una tarde serena, mucha bulla muchos coches que afluyen á la plaza, y un desfile constante de hermosuras; viéndose al lado de gentil morena á la sin par y encantadora rubia, lucir gallardas su especial donaire, su clásico vestido á la andaluza, y la mantilla blanca que es el símbolo de esta tierra bendita, donde abundan con las preciadas flores de su suelo, mujeres, cuyos ojos nos deslumbran, lucen, color, perfumes y poesía, antiguos restos de la edad moruna.

Desde las primeras horas de la tarde celebrada, la multitud, presurosa se dirigía á la plaza, convertida en paraíso donde ostentaban las damas su belleza peregrina y su donaire y su gracia;

semejando los tendidos canastillas perfumadas, donde rosas y claveles en consorcio se juntaban, recreando nuestra vista, dando embelesos á el alma, luz brillante á las pupilas, y melancolías vagas á el corazón que se rinde de amor á las asechanzas. Aquí un grupo de hermosuras luciendo mantillas blancas, que como marco de encaje dejaban ver unas caras de sultanas de Occidente y de vírgenes cristianas; allí las mantillas negras contrastando con la nécar de los hechiceros rostros de esas mujeres, nostalgia de nuestros sueños de amores, como los jazmines pálidas, dignas del cincel de Fidias, que en el mármol de Carrara dejó fijas sus creaciones en los pórticos y gradas de Grecia, cuna del arte, y en el Parthenon, que es fama aún conserva en su recinto, como espíritus que vagan, sueños, creaciones, delirios, y el génio que se levanta de la triunfadora Roma que en las conquistas se abraza.

Antes de empezar la fiesta, de ver era el panorama que ofrecía en su conjunto el interior de la plaza, rebosando en alegrías, en murmullos, en miradas, en hermosas cordobesas y en perfumadas fragancias.

La fiesta.

Llegó al fin el momento deseado; dieron en el reloj las tres y media, y ocuparon su palco como es uso las bellas y elegantes presidentas, que fueron saludadas con aplausos por aquella escogida concurrencia que hubo de celebrar á un tiempo mismo la discreción, la gracia y la belleza, del tribunal aquel, que era el supremo de todos los hechizos de esta tierra. Presidenta de honor fué la elejida para aquesta función, una Marquesa, la de Escalonia, hermanando á un tiempo gracia, donaire distinción, nobleza; lucía un traje azul, mantilla blanca que en la mujer es española enseña, sentándose á su lado cuatro hurfes, cual no les sobará ningún poste; la Maria Luisa Altolaguirre flor venida á la tierra cordobesa, y trasunto ideal de las creaciones que dieron fama á la estatuaría griega; Concha Sanz, arquetipo de andaluza en cuya faz hermosa se reflejan el cielo esplendoroso de la patria disipador de las amargas penas, y que sabe hermanar á un tiempo mismo, hermosura, bondad, gracia risueña: ambas vestían trajes color grana á la andaluza con mantillas negras. Adela Vargas, celestial criatura, un traje azul de la esperanza emblema, con la mantilla blanca, que velaba su rostro encantador cual azucena; Ana Vidal, mostraba sus hechizos sus ojos negros y su faz morena, luciendo cuerpo azul y falda rosa y con negra mantilla á la cabeza, que hacia resaltar de su semblante las espléndidas gracias hechiceras. La música tocó marcha sonora y dió comienzo la animada fiesta.

Cintas y Ramos.

Formaban la parte ecuestre, luciendo vistosos trajes, de jockeis, cuyos colores formaban bello contraste, el Marqués de Villaseca, Sanz, Leon, Portal, Casani, Carbonell, Simon, Sartorius dos hermanos (Luis y Angel), con Zamorano, dispuestos lograr en la lid con arte, las bellas cintas donadas más que por damas, por ángeles. Tras varias evoluciones, lanzáronse á los pescantes los valerosos jinetes, siempre en el triunfo rivales para conquistar las cintas, el premio de sus afanos, que lauro de sus empresas bordadas por manos hábiles, conquistaron con sus lanzas de los potros al escape. Cual la cinta azul se lleva, que es de la esperanza imagen; cual la grana, que denota el amor más vivo y grande, y cual la verde, que es calor en simbólico lenguaje, y terminadas las cintas trofeos inapreciables, dióse principio á los ramos, cuya peligrosa parte

fué llevada á feliz término, por más que alguno objetase que para ramos de flores les bastaba con fijarse en los palcos y tendidos llenos de hermosas beldades. Y dió fin la parte ecuestre; se despidieron galantes los jinetes de las damas de la presidencia, dándoles el público, sus aplausos; las bellas flores fragantes.

Los toretes.

Montando corcel brioso salió luego al redondel con aplauso y tipo airoso, Martín Rosales Martel de andaluz, y muy garboso. Como hijo de Andalucía, sabe regir al overo con arte y con maestría, le aplaude el concurso entero y á el bruto hacia el palco guía. Con estampa varonil y habilidad no biscoña, coje la preciosa moña con la llave del toril. Moña que era un primer de una flor de lis formada, por la Marquesa donada cual presidenta de honor. Afirmandose en la silla galopa, el jóven valiente, y vuelve otra vez al frente de la esperada cuadrilla.

Figurando como espadas marchan Aguado y Navarro, y como banderilleros hasta el número de cuatro, Vazquez, Aguilar y Gordon con Espino, que hasta el palco de la presidencia avanzan, siguiendo los de á caballo Cisneros, Ortiz y Osuna: después de haber saludado á las damas, verifican de los capotes el cambio, trocando los de paseo por los otros de trabajo; cada cual corre á su sitio; suena el clarín, y en el acto sale el primer bicho que era cual los demás colorado.

Lucía el primer bicho, que como los tres restantes era de buena estampa y bien puesto de cuernos, la moña de la señorita de Altolaguirre, de muy buen gusto, de color celeste, con cintas aballanadas y plumas del mismo color y blancas, logrando en el trascurso de la lidia ser cojida por Aguilar, que pudo conseguir á fuerza de arte tan valiosos trofeo. El cornúpeto tomó cuatro varas de Ortiz (Antonio), y una de Cisneros (A.) Llegada la hora de los rehiletes, le adornaron, Vazquez con dos pares, y Gordon con medio par, ambos con todas las reglas del arte, escuchando palmas, pasando después á manos del señor Aguado, que tras varios pases y pinchazos logró darle la muerte, rematándolo el que ejercía de puntillero señor Gordon.

Salió el segundo, que ostentaba la bonita moña de la señorita de Vargas, formada por una estrella blanca y oro del mismo modo que las cintas, con lluvia de plata, tomando una vara de Cisneros y dos de Osuna (Rafael), siendo banderilleado por Espino, que le colgó dos medios pares, y Aguilar un par, todos en regla; después del brindis correspondiente por parte del señor Navarro (don

Rafael) encargado en la muerte de este bicho, le dió varios pases, dos pinchazos y una media estocada en su sitio que obligó á echarse al animal, concluyendo con la vida de este el puntillero señor Espino.

El tercer novillo lucía la moña de la señorita de Sanz, en forma de roseton, con los colores rojo y oro viejo, reveladora del buen gusto de su dueña, con las iniciales preciosamente bordadas en colores, y una inscripción con un ramo de la fecha del día de la corrida. El cornúpeto tomó una vara del Sr. Ortiz y otra de Cisneros, adornándole el señor Vazquez con un par cambiado y otro bueno de frente, y el Sr. Gordon con medio par, pasando á manos del señor Aguado, á quien correspondía la muerte de este novillo.

El cuarto y último, sacaba la elegante moña de la señorita de Vidal, confeccionada con exquisito gusto, con los colores rosa pálido y crema, cuya cinta intermedia estaba pintada con arte sumo, viéndose el nombre y apellido de la donante en las cintas laterales; los señores de á caballo colocáronse en sus puestos, pero sin conseguir que el bicho tomase vara alguna, por lo que tocó el turno á los banderilleros señores Vazquez, Espino y Aguilar, colgándole este último un par bueno, dando muerte al cornúpeto el Sr. Navarro. Terminada la corrida, los lidiadores fueron obsequiados por la presidencia con ramos de flores. Inútil será decir que las moñas que lucieron los tres últimos novillos, correspondieron á las espadas encargados de su muerte, como es costumbre, toda vez que nadie hubo de lograr apoderarse de ellas durante la lidia.

Resumen.

La corrida de cintas y toretes organizada para un objeto benéfico por la sociedad titulada «La Juventud cordobesa protectora de los pobres», respondió á los deseos que se perseguían, dada la brillantez de la misma, y la numerosa concurrencia que ocupaba por completo la parte de sombra de nuestro circo taurino, en la que figuraban como decimos, las más bellas y elegantes damas de la sociedad cordobesa.

La presidencia... ¿qué hemos de decir de la presidencia que no hayamos dicho? hermoso bouquet de flores, comprendemos perfectamente, que tanto los señores encargados de la parte ecuestre, como los de la taurina, hicieran esfuerzos por conquistarse los plácemes y aplausos de la concurrencia, que se los otorgó muchas veces, y sobre todo, por conseguir una mirada de rostros tan hechiceros.

Los bichos, pertenecientes á la acreditada ganadería del señor don Atanasio Linares, muy buenos: la gente de á pie y la de á caballo, cumpliendo: Manuel Molina, bien, dirigiendo á los jóvenes durante la lidia.

La tarde apacible y serena: calor... el que despedían los ojos de nuestras paisanas.

Epitogo.

De hacer punto final es ya la hora, que no quiero alargar estas líneas, pero antes de dar término á mi empresa, quiero elogiar la Caridad bendita ese ángel del amor que nos protege, que tales festivales organiza, la belleza sin par de mis paisanas y la hermosa región de Andalucía, y he de elogiar, en fin, aqñeste suelo donde nací ¡mi Córdoba querida!

J. V.

beyos y los nobles, todos me abrían calle, todos me cercaban obligándome á cantar!... y por la noche... aún por la noche sueño con los alcázares moriscos de mi España, aún me parece aspirar el aroma de sus naranjos y limoneros; aún recuerdo sus pintorescos jardines tan distintos á estos sombríos que huelan mi sangre.

Su cabeza se inclinó sobre el pecho, recapacitó un instante y exclamó de repente:

—Oos acordais? Era una tarde... una tarde en que yo habia cantado hasta el anochecer en la plaza de la Encarnación, cuando os ví de repente á mi lado... Al veros, sentí miedo y esperanza, y cuando me preguntásteis «¿cómo os llamais, hija mia?» os respondí ya sin temor, «Maria de la Cruz», porque aunque mis hermanos me llamaban Flor, en el bautismo, me llamaron Maria de la Cruz», os acordais?

—Sí, dijo el príncipe, nada he olvidado.

—Y os llevaré al baile de palacio.
—¿De veras? exclamó la jóven sin atreverse á dar crédito á sus oídos.

—De veras, replicó el príncipe.

—¡Ah! ¡todo os lo perdono! ¡El baile del regente! exclamaba la niña palmeando como una loca. A pasar de los muros que me guardan, la noticia de ese baile ha llegado hasta mí, se cuentan de él maravillas. ¡Oh! ¡gracias, gracias! ¡Tenia tanto deseo de ver Palais-Royal!

Y recorria la estancia de un lado á otro. De repente, sentándose en un cojín á los pies del príncipe, y cruzando las manos sobre sus rodillas, exclamó:

—¿Qué me pondré para ir muy hermosa?

—En los bailes de la corte, doña Cruz, lo que realza un rostro hermoso, no es el traje.

—¿Es la sonrisa? replicó la jóven como el niño que quiere descifrar un enigma.

—No.

—Y trabajaba, trabajaba para hacerme digna de vos. ¿Os reís? ¡Ah! ¡me volvereis loca!

Y después de una pausa, con acento enérgico exclamó:

—Si no me amais, ¿qué quereis de mí?

—Haceros dichosa.

—Hacedme ante todo libre.

Y como Gonzaga quisiera calmarla, añadió:

—¡Dadme la libertad, ella me basta, no quiero más que libertad! Quiero el París de vuestras promesas, el París bullicioso que yo adivino á través de las rejas de mi prisión. ¿Creéis que consentiré en morir entre cuatro paredes?

Y cambiando repentinamente de tono, añadió:

—Yo estaré alegre, risueña, hermosa, si me llevais á esas infinitas fiestas que en París tienen lugar.

—Esta noche os pondreis vuestro traje mas rico...

La jóven fijó en el príncipe una mirada escudriñadora.

—Yo, replicó Cruz con más exaltación, me acordaré toda mi vida. Apenas os habia visto, y ya os amaba! por vuestra edad, podiais ser mi padre, y sin embargo, mi corazón sentía por vos lo que no habia sentido por ningún hombre.

Gonzaga preocupado pareció apenas prestar atención á sus palabras.

—Me digisteis, continuó la niña, que era demasiado jóven y hermosa para bailar en las plazas públicas, que os siguiera... y os seguí: supo después que érais el embajador de Francia, no me importó, no estendi á vuestra clase, partimos al día siguiente, no me disteis asiento en vuestro coche... nunca os lo he dicho, monseñor, pero encerrada en el mio con las cortinas siempre corridas, sin poder contemplar los árboles del camino, le recorri llorando en silencio porque ya me reconocia desterrada y prisionera.

Gonzaga nada replicó.

—¡París, París! ¿Os acordais de la pintura que de él me hicisteis? record

Ya escampa.—Al dar cuenta un estimado colega sevillano del curso de la epidemia, copia el parte oficial de la Gaceta del 17, y en lo que se refiere á Córdoba dice que hubo en la capital 3 casos y 11 defunciones. Sin duda se trata de una equivocación, puesto que el periódico oficial hace constar que en referido día hubo tres invasiones y ninguna defunción. Con esto y mas aun con los rumores que circulan por varios puntos acerca de la salud de este vecindario, que sigue siendo buena, no necesitamos mas para pasar el tiempo. Con respecto á los casos á que el apreciable colega alude, podemos manifestarle que con efecto hay casos, pero estos son los que, con perdon de la seta, se venden en un puesto de cacharros establecido desde tiempo inmemorial en la Corredera.

Quintas.—Tenemos entendido que el día primero del mes próximo empezará la entrega en caja de los mozos del actual reemplazo, siendo probable que los procedentes de pueblos donde se han dejado sentir los efectos de la epidemia sean los últimos que deban presentarse ante la Comisión permanente. Procuraremos poner en conocimiento de nuestros lectores los días señalados para cada pueblo. Bueno sería trabajar por una se concediera próroga de entrega á los pueblos epidemiados, y que en Córdoba se redoble la vigilancia para evitar nos traigan el contagio.

El vigia.—Ya va á cubrir nuestros campos—del verano el trage roto; hace hoy á atenderlo se apresta—con fiada, uso el Otoño.

Música.—La banda del municipio tocó anoche en la calle del Gran Capitán, en donde la concurrencia fué numerosa y las sillas escasas. Los asistentes se vieron muy solicitados, y el que tuvo la suerte de ocupar uno á primera hora, no lo dejó hasta después de las once.

No hay.—Los que estaban acostumbrados á fumar con alguna economía, usando los paquetes precintados de veinte céntimos, que encerraban distintas clases y procedencias de pitillos, tienen hoy que resignarse á comprarlos mas caro, si no prefieren en cambio chuparse los dedos. Esto sería muy distraído y mucho mas económico, por mas que la respetable clase *colillera* tuviera grandes quebrantos en su profesión. Sin embargo; los fumadores pueden consolarse con la noticia de que si no hay paquetes en los estancos, es porque tampoco hay existencias en los almacenes de la Administración de Hacienda.

Caridad.—En la cocina económica del Sagrario, se vienen sirviendo raciones gratuitas de comida por ocho días á las familias necesitadas de los que fallecen de enfermedad sospechosa. También sabemos que se dan raciones á los que asisten á los enfermos pobres, y á estos durante su convalecencia. Premie Dios á los que practican estas buenas obras.

Plazas.—Las dos de número que acaban de proveerse en la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, parece son las que al morir dejaron vacantes los señores Lara Pineda y Saló.

Cintas.—A continuación publicamos los nombres de las señoritas que las han dado para la corrida del domingo último. Señoritas doña Adela Rivas y Matilla; doña Arunción y doña Carolina Ruiz del Portal; doña Dolores Crespo y Galvez; doña Concepción Serrano; doña Elisa Bujalance, doña Remedios y doña Pura Matilla; doña Dolores Valdelomar; doña Salud Iribarren; doña Blanca Pava; doña Blanca Messis; doña Asunción Marcial; doña Pura Maraver y Alfaro; doña Concepción Rey; doña Luisa de Altolaguirre; doña Justa Ortiz; doña Concepción Terroba; doña Carmen Gutiérrez de la Concha; doña Gloria Conde; doña Rafaela Perez Cantueso; doña Josefina Pineda; doña Dolores Castillejo; doña Angela Junquito; doña Dolores M. de Arizala; doña Teresa Eulate; doña Socorro Pesquero; doña Enriqueta Austria; doña María y doña Ana Vidal; doña Dolores Bujalance; doña Paula Vazquez; doña Carmen Torres; doña María Gonzalez; doña Paz Barcia; doña Aurelia Serrano; doña Josefa Ribobo; doña Dolores Barcia; doña Josefa Baena; doña Angela Mila; doña Joaquina Azcaraga; doña Araceli Ravé; doña Idoes y doña María León; doña Elena y doña Elvira Gallejo; doña Dolores Blanco; doña María del Carmen Belmonte; do-

ña Eloisa Marin, y doña Dolores Villalva.

Vengan los cinco.—Aseguran algunos periódicos, refiriéndose á la prensa de Córdoba, que en esta capital hay menos mortandad este año que los anteriores. Y pueden ustedes asegurarlo, compañeros. Los números dicen mucho.

Datos.—Segun los que ayer se nos facilitaron en el Gobierno civil, han ocurrido en esta provincia las siguientes invasiones y defunciones: Día 20: Aguilár, 2 invasiones; Córdoba, 1 invasión y 2 defunciones; Lucena, 6 y 5; Monturque, 4 y 2; Rute, 4 invasiones.

Exámenes.—Los de ingreso en la Escuela Normal superior de Maestros de Córdoba, se verifican del 17 al 30 de este mes.

Honras.—Mañana á las ocho las habrá en la Iglesia de San Pablo por el eterno descanso del malogrado jóven presbítero don Ignacio Prieto y Quesada, que falleció en Toledo el día doce del corriente. Se suplica á los muchos amigos con que contaba en esta capital, y que hoy lamentan su irreparable pérdida, se sirvan encomendarlo á Dios y honrar su memoria en este fúnebre acto.

Subasta.—El 28 se subastan en esta capital las suertes de tierra término del Guijo, llamadas Morros de Buenavista, Rodos de las Piedras, Quesada del Camino, Las Zorreras, Las Quebradas, El Puntal, Cueva del Lobo, Las Entradas, Los Chevatiles, Los Villares, Las Cumbres y Los Umbrales.

Efemérides.—Hoy.—1791.—El ejército español vence á los franceses en Tendios.—1834.—Mina es nombrado general del ejército del Norte.—1869.—Pierrad es detenido en Tortosa y conducido á Tarragona.

Función.—De la que dió en el Teatro Principal la sociedad dramática «La Infancia» á beneficio de los pobres, después de deducir los gastos, quedaron líquidas 272 pesetas y 50 céntimos. Nada interesaron el dueño del Teatro, ni la música del regimiento de Granada, ni la empresa del gas.

Academia.—En la última sesión celebrada en Madrid por la de la Historia, presentó el señor Secretario de la misma un ejemplar de la importante publicación, ilustrada con preciosos grabados, que ha llevado á cabo Mr. Tardieu, con el título de *Un mois en Espagne*, y que contiene un plano de Córdoba en 1570.

Sigue la broma.—A la serie de escándalos que diariamente ocurren en la calle del Duque de la Victoria, tenemos que agregar uno que pudo tener funestas consecuencias. En el establecimiento de bebidas de la citada vía, se encontraban anoche á primera hora varios hombres y probablemente algunas mujeres. El vino empezó á causar sus efectos, mediaron palabras mal sonantes, y el ruido subió de tal modo, que el inmediato vecindario se alarmó, sobre todo cuando cinco de aquellos, salieron á la calle corriendo detrás de otro, que evadió el compromiso con la ligereza de sus pies. Aquellos siguieron buscando el objeto de sus iras, y creyendo que se hubiese introducido en otro establecimiento de bebidas de la calle de Gatiérrez de los Ricos, que al apercebirse del tropel lo habían cerrado con tiempo, dieron repetidos golpes en la puerta. El aspecto que el alboroto presentaba era tanto más alarmante, cuanto que los transeúntes corrían en todas direcciones y se cerraban las puertas de la vecindad. Otras personas demandaron auxilio al inmediato cuartel de Regina, de donde acudieron inmediatamente algunos cazadores de Cataluña, quienes detuvieron á los promovedores del escándalo, los cuales fueron puestos á disposición de la autoridad respectiva. Este nuevo espectáculo viene á confirmar lo que repetidas veces hemos dicho. Es necesario cortar de raíz este género de abusos, que rechaza todo pueblo que aprecia su cultura. El origen todo Córdoba lo sabe, y hoy nuevamente llamamos la atención de las autoridades á fin de que en lo sucesivo no tengamos que ocuparnos diariamente de la calle del Duque de la Victoria.

Pulsera.—Una de oro fué encontrada anteayer en el Circo tarantino por el conserje del edificio, que nos pide lo hagamos público para que la persona á quien se le haya extraviado pueda pasar á recogerla. Es loable el proceder del honrado conserje.

Día de haber.—El que han dado las clases que perciben sueldo en esta provincia, y como socorro á los perjudicados en ella por la epidemia,

importaba el 17 la cantidad de 1.529 pesetas y 83 céntimos.

Amor al uso.—Casi todos los días se presentaba en la casa de su marido, calle de Manchado, una mujer que hace cuatro meses está separada de él y promovía alboroto. Ayer hizo su acostumbrada visita y el hombre que ya se había hartado de recibir insultos, se presentó en la inspección de orden público donde refirió lo expuesto.

Nuestro lema.—Dice *El Imparcial* que la falta de iniciativa administrativa para obtener España recursos sobrados, consiste en que la Administración viene supeditada á las conveniencias de la política, que nace y se desenvuelve merced á los intereses utilitarios que todo lo envenenan y destruyen. La prensa política se encarga de defender nuestra causa, y hacer oír á los sordos. Que en este caso son los pueblos.

Fiscalía.—Por la Militar de Córdoba se llama al recluta disponible destinado á Ultramar y del cupo de esta capital Francisco de la Rosa, para que dé sus descargos en el cuartel de la calle Encarnación Agustina.

Rapio, rapis.—Cuando mayor era la concurrencia que anteayer tarde se agolpaba á las puertas de la plaza de Toros, con motivo de la celebración de la función de cintas y toriles, le fué hurtado un reloj de plata á un individuo. Por el cuerpo de orden público se practican diligencias con objeto de conocer al sustractor, que pudo evadirse sin ser visto.

Enseñanza.—Se queja un periódico de que los partidos no aprenden. Esto consistirá en que para aprender, lo primero que deben hacer es olvidar que son partidos. Y acordarse solo de que son españoles.

Calma, señores.—Anteayer tarde riñeron dos individuos en la calle de Alfaro, causando uno de ellos al otro una herida en la sien izquierda, con una piedra. El herido fué acompañado por un agente de orden público á la casa de socorro del distrito, donde fué curado.

Nombramiento.—Le ha sido otorgado al Emmo. Señor Cardenal Arzobispo de Toledo el de Vicario general castreño, por haber sido elevado el señor Moreno Mazón á la metropolitana de Granada.

Lo dicho.—Otra vez un colega madrileño que hoy damos á Europa un ejemplo muy distinto del que ábamos hace veinte días. Es decir, cuando no tenemos mas política que la patria ni mas aspiración que la de la integridad y de la honra: ó mas claro, cuando se dijo «Españoles sobre todo».

Pensamiento.—La injuria no está en el hecho, sino en la intención. Así es, que un solo hecho determinado, puede ser afectuoso, indiferente ú ofensivo.

Sección minera.—Se ha presentado en el ministerio de Fomento un proyecto de construcción en Madrid de un edificio para establecer la Escuela de Minas en la corte.

Cantar.—Ballos son hilos de perlas—y corales engarzados.—Yo hallo en las perlas tus dientes,—y en los corales tus labios.

Edicto.—Por uno del juzgado de Lucena se llama á Francisco Salas Guerrero, de aquel domicilio, para notificarle el sobreseimiento en la causa por lesiones inferidas al mismo.

Cuestión sanitaria.—En Cádiz ocurrieron el sábado último 49 invasiones de la enfermedad reinante y 24 defunciones: en La Línea 9 y 9. En Herrería, y en Utrera también continúan presentándose casos sospechosos.

Asistencia.—A la esmerada que presta á los coléricos la clase médica en Jaén, segun dicen de aquel punto, se debe el que se salve el setenta por ciento de los invadidos.

Ya era tiempo.—Cuatro días hace que en Granada no ocurren invasiones ni defunciones producidas por la epidemia, lo cual unido á la presentación de las enfermedades comunes, hace creer que el cólera ha desaparecido de aquella infortunada capital. Sin embargo, no deben abandonarse las precauciones necesarias para evitar que, como en Murcia, llegue á reproducirse el mal.

Ingreso.—Se ha aplazado en Sevilla el del cupo de mozos del distrito de Utrera.

Ceuta.—Esta plaza, que juntamente con Tarifa, nos dá gran dominio sobre el Estrecho, se halla privada de comunicación telegráfica con la Península. Esto es deplorable en circunstan-

cias ordinarias, pero ahora lo es mucho más. Conste para lo que haya lugar.

¡Infelices!—Aún no repuestos los moradores de Arenas del Rey, en la provincia de Granada, de las pérdidas de todas clases que sufrieron con los terremotos del pasado año, que les produjeron disgustos y sinsabores de todas clases, el correo de hoy nos trae la triste noticia de que en breves momentos han visto desaparecer sus viviendas, con cuantos muebles y efectos existían en ellas, por consecuencia de un incendio que les ha dejado sumidos en la mayor miseria. ¡Dios se apiade de ellos, y mueva los espíritus caritativos á socorrer tanta desgracia!

Auditor general.—Lo ha sido nombrado de ejército, con destino á la auditoría de Granada, don César Piquer y Morales.

Causa y efecto.—El recrudecimiento que tuvo estos días el cólera en Granada, se atribuye á la ciega confianza de algunos que al ver alejado el mal empezaron á abusar de las frutas. Pues conste.

Presidente.—Lo ha sido nombrado de sala de la Audiencia de Sevilla don Antonio Alonso, que ejercía igual cargo en la de Valencia.

Feria.—La de Zafra se ha aplazado al 29 de Octubre.

El doctor Vera.—Ha salido este de Madrid para Málaga con dos capataces, deteniéndose en Jaén, para establecer dos brigadas de desinfección.

Crimen.—Refieren los periódicos de Sevilla que en el inmediato pueblo de Santi ponca, ha dado muerte un hombre á su mujer y á su suegra. El criminal se infirió después una terrible puñalada, que lo dejó muerto en el acto. Parece que el haber venido á menos y ser abandonado por la familia, á quien él siempre había socorrido, fué lo que le indujo á la ejecución del hecho.

Máquinas.—Se han encomendado á la industria nacional para los dos grandes buques que se están construyendo.

Concurso.—Va á abrirse uno para proveer las plazas vacantes en el cuerpo de Establecimientos penales.

A la otra puerta.—Un colega de Madrid se queja de que no se le haya citado por ninguno de los periódicos de la corte ni de las provincias al publicar los datos de la partida que se halla en la iglesia de San Lorenzo de Sevilla. Esto no vá con nosotros, que digimos el origen y hasta la obra donde se publicó hace años.

Alumnos.—Se ha dispuesto que los de la Academia de Ingenieros del ejército, deben hallarse el día 25 en Guadalupe.

Terrenos.—En los de la Moncloa se trata de construir una cárcel modelo para mujeres. Celebrárimos que á la salida fuesen mujeres modelo.

Vamos á cuentas.—Al recibirse en el extranjero la noticia de las manifestaciones españolas, todo ha sido simpatía y entusiasmo para nuestra patria. Unos decían «Ese es un gran pueblo», otros ponían al frente de sus artículos «Los hijos del Cid» otros añadían «España eleva el nivel moral de esta decadente Europa.» Todo esto es muy bueno, todo es verdad; pero Las Carolinas no parecen.

Ama y criada.—Por tres veces llamó aquella á este, y al fin acordó. El ama la reprendió, y la criada le dijo:—No se enfade usted, señora, porque no la he oído llamar hasta la tercera vez.

En mucho lo aprecia.—Madame Nicolini, legítima esposa del antiguo amante de la Patria, pide por cederlo á esta nada menos que cuatro millones de reales. La infidelidad conyugal le ha hecho por lo visto desmerecer poco para su esposa.

CHARADA.

Un patriota exaltado me decía antes de ayer: no des nunca la *dos tercias* á ningún *una dos tres*.

Solución á la charada anterior.

OLA-RA.

Hasta la fecha nadie ha encontrado un remedio tan eficaz para la tisis, afeciones de la garganta y debilidad general del sistema como el aceite de hígado de bacalao; pero como es muy desagradable de tomar, muchas personas no pueden soportarlo.

La *Emulsión de Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, no solo es muy sabrosa sino que está preparada de modo de ser

digerida fácilmente. No hay duda alguna que es un remedio muy eficaz para la tisis, los constipados y debilidad nerviosa.

Los hipofosfitos combinados con el aceite aumentan mucho su valor medicinal. Para los niños delicados no hay remedio que iguale á la *Emulsión de Scott*. 20

Relación nominal de las cantidades recaudadas en la Parroquia de la Ajexquia, para ayudar al pago del valor de las andas de plata para el Arcángel San Rafael custodio de esta ciudad.

	Pt. Ct.
Suma anterior.	156 34
(Conclusión.)	
Un devoto	50
D. Rafael Montursi	25
» Joaquin del Pino	25
D.ª Rosa Roman	10
D. Enrique Salsines	10
D.ª Consuelo Mellado	20
» María Heredia	20
» Consuelo Barrigon	25
» Rosario Rodriguez	5
» Rafaela Lopez	2
» Carmen Granados	1
D. Francisco Alvarez	25
» Antonio Millan	25
» José Garcia	10
D.ª Josefa Priego	25
» Rafaela Diaz	25
D. Juan de Dios Sanchez	50
D.ª Elvira Castillo	25
D. Mariano Rodriguez	50
» Antonio Prieto	25
Hijos de D. Lucas Serrano	5
D. Antonio Garcia Córdoba	25
» Benito Sanchez	2 50
» Manuel Tejero	25
» José Aranda	10
D.ª Marina Gomez	25
» Angeles Rodriguez	25
D. Camilo Lopez	50
D.ª Josefa Franco	5
» Socorro Belmonte	50
» Maria Antonia Dominguez	1
J. P.	1
» Maria Garrido	25
D. Juan Felipe Conde	125
» Antonio Molino	2
D.ª Socorro Ordoñez	50
Una devota	1
D. Antonio Fernandez	20
» Federico Izquierdo	1
D.ª Elvira Sanchez	1
D. José Amo	1
» Manuel Ruiz	2 50
» Francisco Aguilar	50
Una devota	25
J. V. S.	100
D. Rafael Salinas	11 25
» José Garcia Barrero	25
D.ª Leonor Gomez	50
» Manuela Raya Furriel	2 50
» Magdalena Ceballos Raya	5
» Magdalena Raya de Ceballos	25
Total.	479 94

Boletín religioso.

—Hoy, Santa Pomposa, virgen y mártir de Córdoba.—Mañana, San Lino, papa, y Santa Tecla, virgen y mártir.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia Auxiliar de la Merced, por varios devotos, en sufragio de sus difuntos.

—En la Real Iglesia de San Pablo estará expuesto S. D. M. hoy, por doña Lucía Roa y Alcántara, en sufragio de su esposo don Manuel Tena y Rodriguez.

—Hoy, quinto día de novena á María Santísima del Socorro, en la iglesia parroquial de San Pedro, al toque de oraciones: predicará el señor don Angel Maria Barcia y Pabon.

—Pasado mañana habrá manifestado todo el día en el convento de la Encarnación, concedido á Don Rafael Barbudo y Señora, en acción de gracias por favores recibidos en estos días, y en sufragio por sus difuntos.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.



Los Sres. Sacerdotes que gustan aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso de las almas de la señora doña Dolores Aguilar y Córdoba y su hijo don Ricardo Alvarez y Aguilar, en la Real Iglesia de San Pablo, el día 23 del corriente, recibirán el estipendio de ocho reales. Su esposo é hijo suplican á sus amigos los encomienden á Dios.

CASA DE BAÑOS

Doblas 10 y campo de la Merced

PRECIOS

Table with columns: BAÑOS, Suelto, Por abono de (10 baños, 15 baños, 20 baños). Rows include: De vapor ó ruso con ropa, Duchas de todas clases y baños naturales, Compuestos medicinales.

Abierto desde las seis de la mañana.

F. E.

CALENTURAS

CADIZ

La ciencia dice y la experiencia comprueba que para curar toda clase de fiebres intermitentes...

PÍLDORAS ANTIFEBRÍFUGAS DE EYZAGUIRRE

Cada caja contiene 18 píldoras para cortar las calenturas y otras 18 mayores para impedir que vuelvan...

Farmacia de D. Francisco Eyzaguirre, Enrique de las Marinas 3, Cádiz.

¡No más canas!!

ACEITE DEL SERRALLO.

Grandioso descubrimiento y único restaurador infalible, para devolver progresivamente al cabello cano su primitivo color.

No contiene la menor partícula de nitrato de plata, no mancha la ropa ni la piel, ni aun el más delicado adorno de cabeza.

LA JEREZALINA.

Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á cuantas del mismo género se conocen.

UNTURA FUERTE



Esta untura, á más de producir una pronta y enérgica vexicacion, tiene la inapreciable ventaja de no alterar en nada la estructura de la piel...

A los cosecheros de aceite.

Kotán á la venta en la estacion del Pedrote (Sevilla) enarenta empiedros de granito legítimos para molinos de aceite...

ENFERMEDADES DEL PECHO

HIPOFOSFITOS

DEL DR. CHURCHILL

JARABE DE HIPOFOSFITO DE SOSA

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

PÍLDORAS DE HIPOFOSFITO DE QUININA

GLORIOSA ANEMIA OPILACION

JARABE DE HIPOFOSFITO DE HIERRO

PÍLDORAS DE HIPOFOSFITO DE MANGANESA

LOS BRONQUIOS CATARROS

TABILLAS PECTORALES DEL DR. CHURCHILL

M. SWANN, farmacéutico-químico, 12, rue Castiglione, Paris.

Precio: Los Jarabes, 4 fr. cada frasco en Francia. Las Tabillitas, 2 fr 2

ESPAÑA

Polka militar dedicada al ejército español.

VIVAN LAS CAROLINAS ESPAÑOLAS

Polka paso-doble.

VIVA ESPAÑA

Rondalla.

Se hallan de venta en el depósito de Pianos,

MORERÍA

AGUAS DE VILLAHARTA.

Siendo ya varias las peticiones de familias que quieren concurrir á dichas aguas, el propietario de estas y de la fonda, situada en Fuente-agria...

Se advierte que los coches para viajeros, solo acudirán á Vacar á la llegada del tren que sale de Córdoba-Cercadilla á las 3 y 20 de la tarde...

NUEVA RELOJERIA y depósito de máquinas para coser

CALLE AMBROSIO DE MORALES 2

Pascual de Gregorio

dueño de este establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á este respetable público un abundante y variado surtido en relojes de oro, plata, plaqué, níquel y acero oxidado...

En máquinas para coser

ofrece la mas perfeccionada, sólida y elegante que hasta el dia se conoce. Todos los modelos á 2 pesetas 50 céntimos semanales. Dos años de garantía.

SELLOS DE CAOUTCHOUC para comercios, oficinas y particulares. Firmas, facsimiles, trofeos, escudos y cuantos caprichos se puedan desear.

SE HACEN COMPOSTURAS

en relojes y máquinas, por difíciles que sean, con la perfeccion que pudieran hacerse en fábricas. Seis meses de garantía.

2 AMBROSIO DE MORALES 2

CORDOBA

FRENTE A LA CUESTA DE LUJAN.

FILIPINAS

Establecimiento de tegidos del país y extrangeros

DE JUAN OGAZON

CALLE DE LA LIBRERIA 24

CORDOBA

INVIERNO DE 1885.

Grandioso surtido en alfombras Inglesas á los precios siguientes: De cordelillo á 3, 3 1/2, 4, 5, 6 y 7 reales. De fieltro varios anchos á 12 y 14 reales...

Se remiten catálogos de muestras á los pueblos.

El cólera en Valencia y la vacunacion anti-colérica.

Conferencias dadas en los dias 12 y 13 de Julio en el salon de sesiones de la Excm. Diputacion provincial, por los profesores don Pedro A. Osuna y don Cristóbal Garcia...

Higiene y saneamiento en las poblaciones

por J. B. FONSSAGRIVES

VERSION ESPAÑOLA POR

Don Pablo Garcia Fernandez

Médico de la Beneficencia Municipal.

Esta utilísima obra, necesaria á todos los Ayuntamientos, Médicos, Ingenieros, Veterinarios, Arquitectos, etc., se halla de venta en la librería del DIARIO DE CORDOBA...

Academia preparatoria para el ingreso en la General Militar.

Bajo la direccion del capitán de Ingenieros don Juan Tejada y Marina quedará establecida desde primero de Octubre, en el acreditado Colegio de Santa Clara, Leonos 2...

Aviso. El dueño del parador del Toro, Juan de Raya, hace presente á sus numerosos parroquianos que desde el dia establecido su acreditado puesto...

Se traspasa un establecimiento de bebidas, en las Olerías número 25. En la misma casa, darán razon.

Realizacion. En el almacén de maderas de José Alcalde Campo de la Verdad número 18, se venden mil pares rollizos de pino del país...

Venta. Se vende el fruto pendiente de la naranja de las huertas de San Andrés y la llamada Primera, inmediatas á la estación del ferro-carril de Almodóvar del Rio...

Venta. Se hace de un volante de hierro fundido, con cinco quintales de peso, montado, y sus dos manibelas y poleas para trazar, en la calle Concepcion número 39.

Mr. Pierre d'Hautpoule.

Catedrático de segunda enseñanza de los colegios de Paris y profesor del idioma francés.

Tiene el honor de ofrecerse á este respetable público en la enseñanza de la lengua francesa en sus pronunciaciones gramaticales, y su correcta y elegante pronunciación.

Da lecciones en su casa, en la calle de García Loversa número 2, y á domicilio.

En la calle de la Pastora número 8 (Santa Marina) se venden haces de cañas de á 25 y 50 centímetros, á 2 reales y medio puestas en las obras. Siendo cantidad para arruaje ó para toldos de carros á precios convencionales.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1884. Sres. Scott & Bown, Nueva York. Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, agradable al paladar, y larga conservación...

De venta en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWN, Químicos, Nueva York. De venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Establecida en 1832. ZARZAPARRILLA de Bristol.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de Llagas Invetradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

Las Personas que conocen las PÍLDORAS DEHAUT

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

Venta. Por voluntad de su dueño se enajenan las fincas siguientes:

- 1. Las huertas nombradas Torrecilla alta y baja ó de las Antas, en el alcor de la sierra de esta ciudad, con numeroso naranjal y olivar y casa de recreo y de labor. Está autorizada para enseñar esta finca el propietario de la misma.

3. El huerto nombrado de Cepas, con agua mineral, olivos y frutales en dicho término de Villaharta. 4. Y por último, la Fonda de nueva construcción en el mismo pueblo, con cómodas y espaciosas habitaciones y capacidad para un crecido número de huéspedes.

Venta de lana. Se venden tres arrobas, lava y labrada, de superior calidad. En la calle de Mucho Trigo número 24, darán razon.

Venta. Se hace de unas cuantas macetas de boneteros. Plazuela de San Pedro, número 11, darán razon.

Aviso importante. Se hacen y se tienen hechas lápidas negras y blancas con diferentes trabajos, en relieves y grabados. Calle Grazea número 4, pueden verse.

Dehesa. Se arrienda dehesa de San Miguel próximo la nombrada del Acobuche, término de Villafranca, con buenos pastos, chapearal y buenas cabañas, próxima al Guadaluquivir. Pizuela de San Nicolás de la Villa 16, vive su dueño.

Garbanzos. Se venden á 90 reales fanega y ocho el celemin, clase buena. En la calle Arenillas número 29 darán razon.

Venta. Se hace de 20500 pinos en la dehesa de Campo bajo, á un kilómetro de la estacion de Obejo, y con muy buenos carriles para sacar las maderas, divididos en cinco surtes para la enagación. Primers, El Murciágo, con 1968 palos. Segunda, la del Arroyo, con 1741. Tercera, San Juan de Dios, con 458. Cuarta, Mancho del Señorito, con 5004. Y quinta, Doña Maria, con 6959. Los que están de manifiesto en dicha dehesa. Para tratar, con su dueño, en la parroquia de San Pedro, calle de Don Rodrigo número 98.

Huerto. Desde San Miguel se arrienda el situado frente á la ermita de los Mártires, en la Ribera: para tratar en la botica del señor Avilés, Cuesta de Lujan.

Venta. Se hace del fruto de aceituna pendiente en los lagares del Bañuelo, San Lorenzo y el Rosal de San Rafael. Darán razon don Antonio Perez Rivero, plazuela del Tambor número 1.

Ganado vacuno. Se venden unas cuantas yuntas grandes en la Colonia Santa Isabel. Para tratarlas en la misma Colonia con el Administrador, ó en la Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera, en Córdoba.

Se arriendan pastos para cabras en el sitio de Alcolea ó Rivera la Baja, en la parte llamada Lagarillos de Ravé y dehesa de las Duñas, desde San Miguel en adelante, y para ovejías, en la parte llamada Colada de Rivera y Solera de la huerta de Sabán. En toda la citada dehesa de Rivera la Baja, se acogen ganados vacunos, yeguar y mular, así que tambien en la dicha de Duñas y Lagarillos. Se venden las bellotas de dicha dehesa de Rivera la Baja, ó se trata dicho aprovechamiento al peso. Se arriendan á pajarías unas 100 fanegas de tierra en el cortijo de Rinconada la alta. Todo de la propiedad del excelentísimo señor marqués de Benaméjil, y para tratar, con dicho señor, en su casa calle del Sol número 145, Córdoba.

Al público. En el establecimiento de comestibles y coloniales de José Ruiz y Ruiz, calle Damas número 12, se acaba de recibir un gran surtido de garbanzos para secos á 12 reales el almód, y además hay otros cises á 10, 9 y 8 reales finos para agua de buena maña, y por fanegas se venden á precios mas arreglados. La rica miel blanca de campiña á 8 reales medio cuartillo. Chocolates de todas clases. Azúcar de caña de superior calidad. Buenos arroces valencianos. También se labran los quesitos de sal, y se venden en el mismo establecimiento, y otros géneros que no es fácil de enumerar.

Fábrica de hielo, Cervezas y Gaseosas

Mayor de San Lorenzo 153 Córdoba. Desde el año de 1860, en que fué fundado este acreditado establecimiento, se sigue expendiendo en el mismo y á domicilio, los productos de su fabricación á anteriormente indicados, rivalizando tanto en su inmejorable calidad como en lo equitativo de sus precios.

Nodriza. En la casa número 5 calle de Alfayatas, se reciben avisos para la colocación de una ama de cria.